Messaggio del Presidente del Consiglio Mario Draghi alla Ministra per le Pari Opportunità e la Famiglia, Elena Bonetti, in occasione della Conferenza sulla nuova Strategia del Consiglio d’Europa per i diritti dell’infanzia (2022-2027) - Roma, 7/8 aprile 2022


Cara Ministra Bonetti, 
la conferenza di alto livello organizzata dal Consiglio d'Europa e dall'attuale Presidenza italiana del Comitato dei Ministri del Consiglio d'Europa si prefigge l'obiettivo di presentare e promuovere la nuova strategia 2022-2027 “Children's Rights in Action: from continuous implementation to joint innovation”. 

Ringrazio per l'impegno profuso nell'ampio processo consultivo che ha portato all'identificazione di aree di priorità e approcci comuni a livello internazionale. Condivido pienamente gli obiettivi identificati - dalla libertà dalla violenza alla giustizia per tutti i bambini e le bambine, dall'accesso sicuro alle tecnologie alle pari opportunità e il diritto di esprimersi e essere ascoltati, fino al rispetto dei diritti dell'infanzia in situazioni di crisi e di emergenza. Il conflitto in Ucraina serve da doloroso promemoria del fatto che i diritti dei più giovani non sono mai acquisiti in maniera permanente e inviolabile, ma richiedono vigilanza costante e sforzi continui. 

Come sa, il nostro governo ha già preso misure significative per supportare l'infanzia e la famiglia. Ci tengo a ricordare in particolare l'Assegno unico universale - un'importante iniziativa per il sostegno economico delle famiglie con figli a carico. Ma la nostra soddisfazione non deve lasciare spazio alla compiacenza: il lavoro e l'impegno di tutti è fondamentale per rafforzare ulteriormente e consolidare i traguardi raggiunti finora.

Con questo spirito Le invio i miei migliori auguri di buona conferenza.
Cordiali saluti
Mario Draghi 
